## 中国经验助力"中国梦"实现

——"新供给2049战略圆桌"第1期会议在京举行

## □本刊记者 张小莉

6月14日,中国新供给经济学50人 论坛在京举行"新供给2049战略圆桌" 第1期会议,从新供给经济学的视角回 顾改革开放的实践,并从供给侧对2049 年给予前瞻性的研判。财政部财政科学 研究所所长贾康等40余位国内外有影 响力的专家学者与会,围绕"中国改革 开放以来发展的经济学解释"这一主题 进行了深入研讨。

中国民生银行党委书记、行长洪 崎主持会议,他指出以大格局、大思维 对改革开放以来的发展成就做出经济 学解释具有重要意义。改革开放35年 以来,我国经济高速发展,取得了举世 瞩目的成就,同时,我国经济社会发展 也正处于一个重大的历史转折时期,改 革正处于深水区和攻坚阶段。与以往相 比,改革的深刻性、复杂性、艰巨性前 所未有。如何探究我国经济发展的制度 背景,深入正确地解读我国经济改革与 发展, 总结经验, 为推动经济长期稳定 发展以及中华民族的伟大复兴提供借 鉴,助力"中国梦"的实现,是一个重 大而意义深远的课题。国家开发银行研 究院副院长黄剑辉认为, 过去35年成 功发展的关键是从国情出发,从实际出 发,解放思想,积极进取,遵循了经济 发展的客观规律,而"改革开放"是决 定当代中国命运的关键一招,是当代中 国发展讲步之源,是赶上时代步伐的重 要法宝,是中国未来发展的必由之路。 研究和考察过去35年的发展道路,思 考未来的发展道路,不能只就经济谈经 济,必须从国情出发,将历史的、文化的、人口的、地理的、政治的、经济的、社会的等诸多方面因素综合考量,核心是从制度供给入手,围绕解放和发展生产力,提升国际竞争力,制定相关战略和政策措施。

经济增长的最终源泉是用制度创 新适应生产力革命,而这些都是在给定 的制度下完成的。中国特色的供给管 理,在过去30多年已在孕育,其源于从 计划经济向市场经济转轨的历史命题。 我国改革不断深化的进程正是 头过河"与阶段性推进的"顶层设计" 相结合的过程,是主动的,渐进的。中 国人民银行货币政策司副司长姚余栋 以创新的理念分析指出,改革开放的巨 大成就可以凝练为供给管理的中国经 金,可以初步概括为:主动渐进改革, 在增长中解决问题,供给管理和需求管 理兼备, 充分发挥"中央改革, 地方创 新,个人创业"的新三驾马车作用,即 中央改革解放供给约束、地方创新落实 制度供给、个人创业提供市场基础与需 求稳定的良性循环。他认为,世界各国 的中央政府可能都没有中国政府如此 强烈执著的改革意识, 这是因为中国政 府对经济问题的判断主要不是有效需 求不足, 而是有效供给不足, 深刻认识 到"社会主要矛盾是人民日益增长的物 质文化需要同落后的社会生产之间的 矛盾",同时也重视保持宏观经济稳定。 基于这样一个对经济根本问题的判断, 中央政府积极提供"制度供给";各级 地方政府面对异常复杂和各具特色的 地方经济社会环境,往往能找到一个与

中央大政方针一致又适合经济全球化 和当地实际情况的解决方案,综合各种 要素创造有效供给;亿万创业者不断地 模仿和创新,实现常规创新和革命性创 新,发动了商业领域的"人民战争",培 养着商业文明,推动经济体制的转轨。 因此,"供给三驾马车模式"既非完全自 上而下的,也不是完全自下而上的;既 有中央政策改变所引导和规范的变化, 也有地方政府和经济组织的创新,还有 群众自发的创造性的经济活动,产生更 多的制度创新和更好的经济绩效。中国 人民银行调查统计司副司长徐诺金认 为,我国最大的优势是储蓄率大大高于 相同阶段的发展中国家, 更高于发达国 家。高储蓄带来高投资,在未来的发展 中,中国优势可以转化为实现"中国梦" 的正能量。

中国经济发展的实践汇聚独特的中 国经验,而中国经验彰显着中国智慧, 助力伟大"中国梦"的实现。与会专家学 者一致认为, 党的十八届三中全会, 适 应历史转折时期的大趋势,以重大问题 为导向,就全面深化改革进行了部署, 是一个重大的战略抉择,将为建设一个 较成熟的社会主义市场经济奠定基础, 推动中国跨越中等收入陷阱,实现中华 民族的伟大复兴。正如财政部财政科学 研究所所长贾康在总结发言中所指出, 量变为质,相信新供给经济学特别强调 "以改革为核心",从供给端入手推动新 一轮制度变革创新,一定会为"中国梦" 的实现提供更有价值的理论认识与政策 主张,从而使"中国梦"的实现路径可以 越走越宽、越走越顺。 □